

南疆战场两战友承诺：活着的替死去的尽孝 信守27载的“生死约定”

每当看到电视剧中的“许三多”，黄锡文就更加怀念牺牲在老山前线的铜陵籍战友虞保舟，他就是活脱脱的许三多的原型。二十七年前，作为老乡的黄锡文与虞保舟在南疆战场上重逢时，两人紧紧拥抱在一起，流着眼泪做出承诺：谁活下来了，替死去的尽孝。

全身多处受伤的黄锡文活下来了，27年来他一直秉承着一个信念：只要活着一天，就要每年去给战友扫墓，看望战友的家人。为着这个信念，他甚至在一条连接两个“家”之间的乡间小路上，徒步走了近两百个来回。

记者 张火旺 文/图



黄锡文获得了军功章，而他最亲密的战友倒在疆场

27年前，一个沉甸甸的“生死约定”

今年50多岁的黄锡文，家住铜陵市西湖镇朝山村，日前他被评为铜陵好人。昨日记者在该市狮子山区文明办工作人员的陪同下，来到黄锡文的家。

1979年11月，怀着一颗拳拳报国心，18岁的黄锡文报名参军。在奔赴部队的途中，他结识了一批铜陵籍的新战士，这其中就有19岁的虞保舟。到部队后，虽然他们不

在同一个连队，但驻地相隔不远，很快两人成了好兄弟。“他话不多，性格内向，为人憨厚可爱，性格与电视剧里的许三多很相似。”黄锡文说，参军第三年，他与虞保舟分别都回了一趟老家，经人介绍，也都认下了一门亲事，这一度成为他们俩相互交流的幸福话题。

1984年7月，他们接到紧急调防命令，奔赴南疆老山前线参战，由于

不是一个连队，到了战场后，两人就失去了联系。

1984年底，黄锡文奉命去师部物资供应站运物资回来，没想到见到了分别半年的虞保舟。两个好兄弟紧紧拥抱在一起。临别时，黄锡文与虞保舟流着眼泪，两人郑重承诺：谁活下来了，替死去的尽孝，活着的战友每年都要去看看牺牲者的家人，告诉父母亲，儿子没有给他们丢脸！

阵前噩耗，最亲密的战友倒下了

战争是残酷的。1985年1月15日，一枚炮弹打来，落在了当时正在阵地最前沿的虞保舟班头顶，猫耳洞被炸塌了，包括班长虞保舟在内的全班9名战士全部壮烈牺牲。1985年4月20日，虞保舟被解放军总政治部批准为革命烈士。

得到虞保舟牺牲这一消息时，黄锡文正在前线酣战。震惊之余，他给自己立下一个誓言：只要能活着回去，他就要认下虞保舟双亲，兑现自

己和战友的诺言。

1985年9月，带着几块疤痕和4枚军功章，黄锡文退伍回到家乡，他与女友徐冬梅举行了婚礼。1986年的春节这天一大早，黄锡文和妻子徐冬梅说，他要去虞保舟家认亲。

黄锡文与虞保舟两家相距25里。他徒步走进虞保舟的家时，他一家人正在吃午饭，他一眼就认出了两位老人。他走过去，毕恭毕敬地对着两位老人鞠了一躬，说道：“爸

爸，妈妈，儿子来看你们了！”一言既出，让所有在场的人都愣住了。黄锡文忙说：“我是虞保舟生前战友，保舟不在了，我就是你们的儿子，我今天是来认亲的。”闻言，两位老人握着黄锡文的手，激动得流下了眼泪。

在虞保舟弟弟虞小龙的陪同下，黄锡文赶到虞保舟的墓地祭拜。站在墓碑前，黄锡文敬了一个标准的军礼，说道：“好兄弟，你放心，我一定帮你照顾好二老。”

养老送终，大爱感动十里八村

从那以后，黄锡文每年都要去虞保舟的家七八次，看望虞家二老，陪他们聊聊天，每年清明，他都要去祭拜虞保舟，这种探视他持续了整整27年。

27年来，黄锡文在这条路上走了近200个来回。十里八村的乡亲们都知道，虞家这个姓“黄”的儿子，与亲生儿子没什么两样。每次到虞家，黄锡文不是找农活干，就是陪二老谈心、拉

家常，每每逗得两位老人开怀大笑。

2009年春季的一天，当黄锡文又一次来到虞家时，突然发现，父亲虞长江正在吐血，当时只有两位老人在家。黄锡文赶紧跑到村卫生所，请来了医生，为老人治疗，控制住了病情。一年后，78岁的虞长江老人终因年事已高，离开了人世，临终之前他拉着黄锡文的手说：“我陪保舟去了，你照顾好妈妈……”

从此，黄锡文到虞家跑得更勤了，对母亲徐爱香更是倍加呵护。久而久之老人不免心痛锡文，说：“儿啊，你路那么远，工作又忙，就不要老是跑了。”

但黄锡文看得出来，老人内心还是希望经常能看到他。前不久，他听说老人血压有点高，专程赶过去陪老人住了两天，临走时千叮咛万嘱咐，让老人一定要听医生的，每天都要坚持吃药。

续写深情，一群战友都来了

2007年，黄锡文参加了铜陵籍战友联谊会。他把虞保舟家里条件困难的情况告诉了战友们。黄锡文为了一个约定，坚守了二十七年的事情，也感动了战友们。

从这一年开始，战友们纷纷加入到给虞保舟扫墓、看望虞保舟母亲的队伍中。烈士虞保舟的墓在铜陵县天门镇亮山脚下，去年5月份，黄锡

文和战友们凑了一部分钱，同时也向县民政局争取了一部分资金，将烈士墓进行了修整。

今年4月11日上午，淫雨霏霏。在黄锡文的带动下，虞保舟生前的几位铜陵籍战友冒雨来到亮山脚下，向安眠于此的烈士致以崇高的敬礼。随后，一行人又走进50米开外的虞家，看望了年迈的老母亲徐

爱香老人。

看到儿子生前的战友，徐爱香老人喜出望外，连忙招呼大家进屋。“妈妈，儿子来看你了！”战友们齐声喊道。

采访结束时，黄锡文对记者说：“这是我应该做的。无论如何，我都将始终信守自己的诺言，做好一个儿子的本分……”

新华国际广场
CITY INTERNATIONAL PLAZA
中央区·首席城市综合体



世界顶级品牌时尚新地标

效果图

www.xinhuaqj.com

国际商业广场

160-320平米
沿街旺铺
全城预约开启

虎踞徽都 华论天下

新·华人 胡一虎
论道新华国际广场

新华地产
XINHUA REAL ESTATE

5月15日 论道天鹅湖酒店 恭迎莅临
国际护照全球申领中 成功申领者可凭护照入场

VIP LINE: 0551-557 5555

地址：潜山路新华国际广场（黄山路与望江路之间）

（本广告所有图文仅供参考，最终以政府批文及商品房买卖合同为准，最终解释权归开发商所有。）